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Το «τελετουργικό» μιας επίσκεψης σε ρωσικό 
σπίτι
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός
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Οι ξένοι, όταν ακούνε για Ρωσία, τους έρχονται στο μυαλό τα μεγάλα κρύα, οι 

αρκούδες, η βότκα και οι … αγενείς Ρώσοι. Αυτά τα στερεότυπα έχουν 

επικρατήσει. Πώς όμως, στην πραγματικότητα, θα σας υποδεχθούν όταν θα τους 

επισκεφθείτε σπίτι τους;

Ανοιχτή καρδιά, αλληλεγγύη, φιλοξενία, είναι λίγα μόνο από τα χαρακτηριστικά 
που απαριθμούν οι ξένοι καταθέτοντας τις εντυπώσεις τους για τους Ρώσους και 
τη Ρωσία, αφότου, βεβαίως, την επισκεφτούν. Γιατί πρίν, η εικόνα που έχουν για τη 
χώρα και τον λαό, μάλλον είναι η εντελώς διαφορετική, αφού τα στερεότυπα που 
καλλιεργούνται είναι τα αντίθετα. Οι περισσότεροι πάντως, συμφωνούν ότι το 
πρώτο ταξίδι μπορεί να αποβεί αποτυχημένο, αν δεν έχετε στη Ρωσία τουλάχιστον 
έναν γνωστό Ρώσο, ο οποίος θα μπορούσε για μερικές μέρες να γίνει ο ξεναγός 
σας.
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Το να πιάσεις φιλία με έναν Ρώσο δεν είναι εύκολο. Παρά την έξω καρδιά και την 
προθυμία να σε βοηθήσουν οποιαδήποτε στιγμή, οι Ρώσοι είναι κλειστός λαός και 
μπορεί να γίνει κάποιος φίλος τους μόνο ύστερα από χρόνια γνωριμίας. Αν όμως, 
παρόλα αυτά, σταθείτε τυχεροί και δεχθείτε πρόσκληση για επίσκεψη, 
ετοιμαστείτε εκ των προτέρων ότι αυτό αποτελεί ένα ιδιαίτερο τελετουργικό.

Πολύ … large 

Πιθανότατα, αν ένας Ρώσος σας καλέσει για τσάι, αυτή η πρόσκληση θα ηχήσει 
κατ’ αυτό τον τρόπο: «Έλα κατά τις 5-6 η ώρα, όποτε σε βολεύει. Το Σάββατο 
είσαι ελεύθερος; Όχι; Ε, τότε την έλα την Κυριακή, για μένα δεν έχει καμιά 
διαφορά». Για τους Ρώσους δεν υπάρχει η έννοια του τσαγιού-καφέ που κρατάει 5 
ώρες, ή του κυριακάτικου φαγητού με την οικογένεια. Έχουν συνηθίσει να 
προσαρμόζονται στις επιθυμίες του φίλου και αναμένουν από αυτόν το ίδιο.

Φροντίστε από πριν για κάποιο δωράκι στον οικοδεσπότη, όπως μια τούρτα ή 
γλυκά για το τσάι. Αν στο σπίτι υπάρχουν παιδιά, καλό θα ήταν να αγοράσετε 
κάποια λιχουδιά είτε ένα μικρό παιχνιδάκι (μιας και δεν θα θέλετε να σας ενοχλούν 
τα παιδιά την ώρα που θα είστε στην επίσκεψη).

Οι Ρώσοι, λέγεται, χαμογελούν λίγο. Όχι επειδή δεν είναι ευχαριστημένοι από τη 
ζωή τους ή είναι θυμωμένοι με κάποιον. Απλά, έχουν την ικανότητα να χαμογελούν 
με χίλιους τρόπους, τους οποίους δεν είναι σε θέση ο κάθε ξένος να τους 
παρατηρήσει. Επομένως, μην αμφιβάλετε. Ο ρώσος γνωστός σας χαίρεται που σας 
βλέπει!

Οι πιο περίεργες συνήθειες των Ρώσων, σύμφωνα με τους 
ξένους

1. Να βγάζεις τα παπούτσια όταν μπαίνεις στο σπίτι.

2. Η απουσία προσφωνήσεων του στυλ «κύριε», «κυρία», και η ταχεία μετάβαση 
στον β΄ ενικό.

3. Η αφθονία φαγητού στο τραπέζι. Αν σας έχουν καλέσει για τσάι, καλύτερα μην 
φάτε τίποτα πριν.

4. Η συνήθεια να μην πετιέται τίποτα και να φυλάσσονται στο σπίτι πολλά 
άχρηστα πράγματα.

5. Η συνήθεια να συζητούν δυνατά.



Βασικές «αρχές»

Το πρώτο, το οποίο εκπλήσσει τους πιο πολλούς ξένους, είναι η συνήθεια των 
Ρώσων να βγάζουν τα παπούτσια όταν μπαίνουν στο σπίτι. Ο οικοδεσπότης θα έχει 
πιθανότατα μερικά ζευγάρια από παντόφλες ειδικά για τους επισκέπτες. 
Ακολούθως, κατά κανόνα, θα σας γυρίσουν σε όλο το σπίτι ή το διαμέρισμα και θα 
σας δείξουν το κάθε δωμάτιο. Μην παραξενευτείτε αν στο τέλος αυτής της 
«ξενάγησης» σας προτείνουν να καθίσετε στην κουζίνα, καθότι εκεί συγκεκριμένα 
οι Ρώσοι συνηθίζουν να τρώνε, να πίνουν το τσάι, να μαγειρεύουν, να πλένουν τα 
πιάτα, και γενικά, να κάνουν οτιδήποτε έχει σχέση με το φαγητό. Στο σαλόνι 
τρώνε συνήθως μόνο στις γιορτές.
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Σίγουρα αυτοί που σας προσκάλεσαν θα έχουν ήδη ετοιμάσει ένα τραπέζι για τον 
ερχομό σας. Το να ετοιμάζεις ένα τραπέζι στη Ρωσία, σημαίνει αυτό να έχει πάνω 
μερικά είδη από σαλάτες, να έχει μαγειρευτεί ένα κύριο πιάτο και να υπάρχουν 
ορεκτικά. Πιθανότατα, ο γνωστός σας θα σας υπενθυμίζει κάθε τόσο να μην 
ντρέπεστε και να παίρνετε να τρώτε. Να γιατί δεν πρέπει να φάτε πριν πάτε 
επίσκεψη.

 

Ετοιμαστείτε για μακρές συζητήσεις για τη ζωή, την πολιτική, τη μοίρα, τη θεία 
Βάλια, τα παιδιά, τον Ντοστογιέφσκι, και για ένα σωρό πολλά και διάφορα 
πράγματα. Στον Ρώσο αρέσει να συζητά και είναι καλό, αν μπορέσετε να 
κρατήσετε την κουβέντα, ακόμη και να πείτε μια διαφορετική γνώμη για το θέμα 
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που έχει τεθεί. Ο Ρώσοι αγαπούν τις μεγάλες συζητήσεις.

Μην περιμένετε ότι ο ρώσος φίλος σας θα σας πει ο ίδιος να φύγετε. Μπορεί να 
μιλά μαζί σας ως αργά τη νύχτα, μην ξεχνώντας παράλληλα να σας προσφέρει 
φαγητό, ενώ αργότερα θα σας προτείνει να κοιμηθείτε εκεί. Διατηρείστε την 
αίσθηση του χρόνου! Όταν τελικά θα πείσετε τον οικοδεσπότη να σας αφήσει να 
φύγετε, μην ξεχάσετε να τον ευχαριστήσετε για τη βραδιά και να υποσχεθείτε ότι 
πλέον τον περιμένετε εσείς να σας επισκεφθεί. Το πώς θα τον υποδεχθείτε και τι 
να αναμένετε από αυτή τη συνάντηση, ήδη το γνωρίζετε.

 Άννα Τροφίμοβα
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